
Կոդ՝ ____________________________ 

Անուն, Ազգանուն՝ __________________________________________Դասարան՝______________________, 

Դպրոց՝__________________________________________________, Կոդ՝ ____________________________ 

 

Քիմիա առարկայի հանրապետական օլիմպիադա 2024-2025 թթ. 

Մարզային փուլ, 9-րդ դասարան 

Տևողություն՝ 180 րոպե 
 

 

Անհրաժեշտ տվյալներ և բանաձևեր 

Իդեալական գազի հավասարումը                                                                                          PV = nRT 

Ունիվերսալ գազային հաստատուն R = 8.314 Ջ/(մոլ×Կ) 

Մթնոլորտային ճնշում                                                                              P0 = 1 մթն = 101.325 կՊա 

Ցելսիուս-Կելվին 0℃ = 273,15 Կ 

Դալտոնի օրենք                 𝑃ընդհանուր = ∑ 𝑃𝑖

𝑖

= ∑ 𝑋𝑖 ∙ 𝑃ընդհանուր

𝑖

 

Քիմիական տարրերի պարբերական համակարգ 
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Խնդիր 9-1։ Կայծքար։ 

Հարց 1 2 3 4 5 Ընդհանուր 

Միավոր 3 7 14 2 2 28 

Գնահատական       

X-ը բնության մեջ ամենատարածված տարրերից մեկն է։ Ստորև բերված ուրվագրի բոլոր անհայտ 

նյութերը պարունակում են X տարրը։ 

 
• T-ն A օքսիդին համապատասխանող թթուն է։   

• A օքսիդի և ավելցուկով կոքսի փոխազդեցությունից ստացվում է D նյութը։ Վերջինս բինար 

միացություն է, (D բինար միացությունը կազմող տարրերը գտնվում են միևնույն խմբում) որում X-ի 

զանգվածային բաժինը 70 % է։  

• X-ը չի  փոխազդում թթուների հետ, բացառությամբ ազոտական և ֆտորաջրածնական թթուների 

խառնուրդի, որոնց հետ փոխազդելիս հանգեցնում է B նյութի և Y անտարբեր գազի առաջացմանը: 

•  B-ն կարելի է ստանալ նաև  A-ն  ֆտորաջրածնական թթվում լուծելով։  

1. Գրե՛ք X տարրի քիմիական նշանը։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։ 

Հաշվարկ․ 
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𝐗 - 

2. Գրե՛ք  A, B, D, E, F, T և Y անհայտ միացությունների քիմիական բանաձևերը։  

A - B - D - E - 

F - T - Y - 

3. Գրե՛ք ուրվագրում բնութագրված ռեակցիաների հավասարումները (7 ռեակցիա): 

 

 

 

 

 

 

 

4. Պատկերե՛ք B և Y միացությունների Լյուիսի կառուցվածքային բանաձևերը: 

B - 

 

 

 

 

 

Y - 

 

 

5. Գծե՛ք B միացության եռաչափ կառուցվածքային բանաձևը: Նշե՛ք տարածական կառուցվածքի 

անվանումը: 

 

 

 

      

 

Երկրաչափական կառուցվածքի անվանումը -   
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Խնդիր 9-2։ X գազի պատմությունը։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 7 8 Ընդհանուր 

Միավոր 3 1 2 1 12 2 8 1 30 

Գնահատական          

X գազն առաջանում է ոչ միայն այրման հետևանքով և կենդանի 

օրգանիզմներում, այլև հնարավոր է երկրի ընդերքից այդ գազի 

արտանետվումը։ Իտալիայի Պոցուոլո քաղաքի մոտակայքում կա 

քարանձավ, որտեղ մարդը կարող է անվտանգ մտնել, սակայն շունը 

շնչահեղձ է լինում։ Այդ գազն առաջանում է գինու կամ գարեջրի 

սպիրտային խմորման ժամանակ։ Այդ իսկ պատճառով շատ 

վտանգավոր է չօդափոխվող վայրերում այդ խմիչքների 

պատրաստումը։ (գլյուկոզ՝ C6H12O6, էթանոլ՝ C2H5OH): 

1. Գրե՛ք X գազի քիմիական բանաձևը։ Պատկերե՛ք X գազի Լյուիսի 

կառուցվածքային բանաձև։ 

X - 

 

 

 

 

 

2. Բացատրե՛ք, թե ինչու՞ է շունը քարանձավում շնչահեղձ լինում, իսկ մարդը ոչ (օդի զանգվածը 

ընդունեք 29 գ/մոլ)։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով: 

 

 

 

 

 

 

 

  

3. Գրե՛ք գլյուկոզի սպիրտային խմորման ռեակցիայի հավասարումը։ 
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X գազի քիմիական հատկություններն ուսումնասիրելու նպատակով, իրականցվել են ստորև պատկերված 

ուրվագրի փորձերը։ X գազը ստացվել է նոսր թթվի և միավալենտ մետաղի Y աղի միջև փոխազդեցությունից։1 

մոլ Y աղը պարունակում է 52 մոլ պրոտոն։ 

10 գ Y աղից առաջացած X գազի հավասար քանակները շարժվում են դեպի համապատասխան ուղիներով, 

ինչպես պատկերված է ուրվագրում։ Ուղի մեկով անցնելիս գազը սկզբում անցնում է լակմուսի լուծույթի միջով 

և հետո մտնում է անոթ, որտեղ վառվում են մոմեր, և կա նատրիումի պերօքսիդ (ռեակցիա 1)։  Երկրորդ ուղիով 

անցնելիս գազն անցնում է 1 մոլ/լ կոնցենտրացիայով A հիմքի 20 մլ լուծույթով (լուծույթ 1, ռեակցիա 2)։ 

Լուծույթ 1-ում նստվածքառաջացում չի նկատվում։ Ապա գազն անցնում է հաջորդ փորձանոթ և 

քանակաչափորեն փոխազդում է այրվող B պարզ նյութի հետ (ռեակցիա 3)։ Ռեակցիայի արդյունքում 

առաջանում է պինդ խառնուրդ, որի զանգվածը կազմում է 2.5 գ։ Լուծույթ 1-ից ջուրը գոլորշիացվել է, իսկ 

մնացորդը տաքացվել է մոտ 300℃-ում (ռեակցիա 4)։ Վերջում մնացել է 1.382 գ սպիտակ պինդ մնացորդ։ 

Խնդիրը լուծելիս X գազի լուծելիությունը ջրում անտեսե՛ք։ 

 

4. Նշե՛ք լակմուսի լուծույթում տեղի ունեցող ճիշտ փոփոխությունը գազն անցնելուց հետո։ 

 կապտում է 

 կարմրում է 

 դեղնում է 

 փոփոխություն չի լինում 

5. Գտե՛ք  Y, B և A  միացությունները։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։  

Հաշվարկ. 
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A - B - Y - 

6. Գրե՛ք Y աղի և թթվի միջև փոխազդեցության կրճատ իոնական ռեակցիայի հավասարումը։ 

 

 

7. Գրե՛ք 1-4 ռեակցիաների հավասարումները։ 

Ռեակցիա 1՝ 

Ռեակցիա 2՝ 

Ռեակցիա 3՝ 

Ռեակցիա 4՝ 

8. Նշե՛ք ճիշտ տարբերակը, որը կպատահի մոմերի հետ առաջին ուղու վերջին անոթում X գազը 

մտնելուց հետո։                                          

 Հանգչում են 

 Ոչ մի փոփոխություն տեղի չի ունենում 

 Պայթում են 

 Սկզբում թուլանում, հետո ուժեղանում է այրումը 
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Խնդիր 9-3: Պահեստի անալիզ։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 7 Ընդհանուր 

Միավոր 3 2 3 3 1 4 6 22 

Գնահատական         

Քիմիական լաբորատորիայի պահեստի կարգավորման աշխատանքների արդյունքում լաբորատորիայի 

անդամները հայտնաբերեցին մի շարք նյութեր, որոնք ունեին նույնականացման կարիք։  

I-ին տարրայի մեջ գտնվում էր A միացությունը։ Այն իրենից ներկայացնում էր սպիտակ գնդիկներ։ A-ում 

թթվածնի զանգվածային բաժինը 39.99 % է, իսկ դրա ջրային լուծույթը լակմուսը ներկում է կապույտ։ A-ի 

ջրային լուծույթը փոխազդում է ալյումինի հետ և անջատվում է խեղդող հոտով գազ։ 

1. Գրե՛ք A միացության քիմիական բանաձևը։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Գրե՛ք A միացության և ալյումինի միջև ընթացող ռեակցիայի հավասարումը։ 

 

 

 

II տարրայի պիտակը կիսով չափ ջնջված էր,  սակայն երևում էր որ տարրայի մեջի B միացությունը 

պարունակում է սնդիկ։ B-ն կարմիր գույնի բյուրեղական միացություն է, սակայն օդի հետ շփման արդյունքում 

պատվել էր մետաղի սև շերտով։ Էլեմենտային անալիզի արդյունքում պարզ դարձավ որ B-ում սնդիկի 

զանգվածային բաժինը 86.22% է։ 

3. Գրե՛ք B միացության քիմիական բանաձևը։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։ 

 

 

 

 



 

7 

 

 

 

 

B - 

4. Ի՞նչ է իրենից ներկայացնում սև շերտը, գրե՛ք դրա քիմիական բանաձևը և ստացման ռեակցիայի 

հավասարումը։ 

Բանաձևը՝ 

      Ռեակցիայի հավասարումը՝ 

III տարրան պարունակում էր HCl-ի 300մլ լուծույթ, սակայն նշված չէր կոնցենտրացիան: Վերջինս 

պարզելու համար իրականցվեց թթվահիմնային տիտրում, KOH-ի 0.1մոլ/լ կոնցենտրացիայով լուծույթով։ 

Աղաթթվի 20 մլ ծավալով չափանմուշը չեզոքացնելու համար ծախսվեց 17 մլ KOH-ի լուծույթ։ 

5. Գրե՛ք տիտրման ժամանակ ընթացող ռեակցիայի հավասարումը։ 

 

 

6. Հաշվե՛ք լուծույթում HCl-ի կոնցենտրացիան (%), եթե HCl-ի լուծույթի խտությունը 1գ/մլ է: 
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Պահեստում գտնվեց նաև արգոնի բալոն, որի անալիզի արդյունքում պարզվեց որ այն պարունակում է 95% 

արգոն, 3% թթվածին և 2% ազոտ ըստ զանգվածի։ Բալոնի ճնշումը 0.489 մթն․էր։ 

7. Հաշվե՛ք բաղադրիչների պարցիալ ճնշումները (կՊա)։ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


